
Πξνεγκέλεο κέζνδνη 

Γεδνκέλσλ Πάλει

Wooldridge, Κεθ 14



Δλαιιαθηηθέο κέζνδνη (από ηνλ δηαθνξηζκό) γηα 

εμάιεηςε ζηαζεξήο επίδξαζεο

• Μεηαζρεκαηηζκόο ζηαζεξώλ επηδξάζεσλ

• Μεηαζρεκαηηζκόο ηπραίσλ επηδξάζεσλ



Μεηαζρεκαηηζκόο ζηαζεξώλ 

επηδξάζεσλ

Έρεη δηαρξνληθό κέζν:

Οπόηε αθαηξόληαο:

Καη γεληθόηεξα:

Δθηίκεζε ζηαζεξώλ επηδξάζεσλ / “εληόο”



Τπνζέζεηο
• Δ(u_it|x_jsk)  γηα όια ηα j,s,k

• Δπηηξέπεηαη Corr(a_i, x_isk)~=0

• x_jsk δελ κπνξεί λα είλαη ρξνληθά ζηαζεξό

• Οκνζθεδαζηηθόηεηα

• Έιιεηςε απηνζπζρέηηζεο

Ιδηόηεηεο
• ΢πλεζηζκέλεο OLS

• Βαζκνί ειεπζεξίαο: Ν(Τ-1)-k λόγω αφαίρεζης 
διατρονικού μέζοσ

• R^2 κεηξάεη εμεγεζηκόηεηα δηαρξνληθώλ δηαθπκάλζεσλ 
εληόο ζηξώκαηνο



Δπίδξαζε επαγγεικαηηθήο εθπαίδεπζεο ζε ειαηηώκαηα ζε 

πξντόληα

54 εηαηξείεο

1987: 0 επηδνηήζεηο

1988: 19 επηδνηήζεηο 

1999: 10 επηδνηήζεηο

Δθηηκάηαη εληόο

Παξνπζηάδεηαη θιαζζηθά



Αλ ζπκπεξηιάβνπκε ηηο κεηαβιεηέο: log(sales), log(employ)

3 εηαηξείεο δελ έρνπλ ηέηνηα δεδνκέλα

5 παξαηεξήζεηο ράλνληαη γηαηί ιείπνπλ ηα δεδνκέλα γηα θάπνηεο 

εηαηξείεο ζε θάπνηα ρξόληα

n=148, “κε ηζνξξνπεκέλν πάλει”

Δπίδξαζε κεγαιώλεη:

β_grant= -.297, t=-1,89

β_grant-1 = -.536 , t=-2,39

Δηαηξείεο κε 1 παξαηήξεζε δελ έρνπλ επίδξαζε ζε απνηειέζκαηα

Πηζαλόηεηα λα κελ ππάξρεη ε παξαηήξεζε κπνξεί λα ζπζρεηίδεηαη 

κε επίδξαζε a_i



Απόδνζε ζηελ κόξθσζε δηαρξνληθά

545 άλδξεο

1980-7

log(educ_it)= β_0educ^2+β_1dmarried+β_2dsynd+β_3d81+…+β_9d87+

β_10*d81*educ+…+ β_16*d87*educ

β^_16=0.03 (t-stat = 2.48) => Απόδνζε 3% κεγαιύηεξε από ην 1980

Απόδνζε 1980 είλαη κέξνο ηνπ a_i

Ιδηαίηεξνο ηξόπνο ρξήζεο ζηαηηθήο πιεξνθνξίαο γηα ην ζηξώκα



Δθηίκεζε ζηαζεξώλ επηδξάζεσλ [παξαιεθζείζεο κεηαβιεηέο]:

Ακεξόιεπηε, ζπλεπήο Τ, όρη Ν

Ίδηα απνηειέζκαηα κε παιηλδξόκεζε ςεπδνκεηαβιεηώλ

• d_i γηα θάζε i

• Γύζθνιν αλ N κεγάιν, αλαθξηβέο αλ Σ κηθξό

• R^2 ηώξα ζπκπεξηιακβάλεη εξκελεπηηθόηεηα ςεπδνκεηαβιεηώλ



΢ύγθξηζε εθηηκήζεσλ από κεηαζρεκαηηζκνύο 

ζηαζεξώλ επηδξάζεσλ θαη δηαθνξηζκνύ
Σ=1: Γ Με εθαξκόζηκνο, ΢Δ όιεο κεηαβιεηέο 0

Σ=2: Ίδηα απνηειέζκαηα

Σ>=3: Ακεξόιεπηνη θαη ζπλεπήο (γηα Ν)

Απνηειεζκαηηθόηεηα:

Δμαξηάηαη από ηελ απηνζπζέηηζε ηνπ u_it [κε παξαηεξήζηκν] ζε ζρέζε κε ηνπ 

Γu_it [παξαηεξήζηκν]

• Καιό λα ρξεζηκνπνηνύληαη θαη νη δύν κεηαζρεκαηηζκνί

Αλ Σ>>0 ράξε ζε αζπκπησηηθή ζεσξία ρξνλνζεηξώλ:

• Γ πξνηηκόηεξνο αλ θάπνηεο κεηαβιεηέο είλαη Ι(1)

• ΢Δ πξνηηκόηεξεο αλ δελ ηζρύεη ε ΑΔ



Μεηαζρεκαηηζκόο ηπραίσλ επηδξάζεσλ

Αλ

δελ απνκαθξύλνπκε απαξαηήξεηε ζηαζεξή επίδξαζε ζην 

ππόδεηγκα:

ή

Γηαηί ράλνπκε βαζκνύο ειεπζεξίαο (απνηειεζκαηηθόηεηα)

Σόηε όκσο έρνπκε απηνζπζρέηηζε:



Αθαηξόληαο ηελ απηνζπζρέηηζε κε δηαδηθαζία αληίζηνηρε κε 

εκηδηαθνξηζκό:

Υξεζηκνπνηείηαη εθηίκεζε γηα ην ι

Δπηηξέπνληαη κεηαβιεηέο ζηαζεξέο ζηνλ ρξόλν [αξθεί λα 

είλαη ασυσχέτιστες κε ΢Δ]



Παξαηεξόληαο όηη:

Αλ ππάξρεη ζπζρέηηζε κεηαμύ a,x

Γηα ι->1 αζήκαληε [΢Δ]

Γηα ι->0 ζεκαληηθή [νκαδνπνηεκέλα ζηνηρεία]

΢ύγθξηζε απνηειεζκάησλ από κεηαζρεκαηηζκόπο ΣΔ θαη ΢Δ 

δίλεη έιεγρν γηα έιιεηςε ζπζρέηηζεο



Απόδνζε ζηελ κόξθσζε δηαρξνληθά (μαλά)

545 άλδξεο ΢ΤΓΚΡΙ΢Η ΔΚΣΙΜΗ΢ΔΩΝ

1980-7

ι^=0.643

΢πκπεξηιακβάλνληαη θαη ςεπδνκεηαβιεηέο έηνπο



΄Αιιεο ρξήζεηο κεηαζρεκαηηζκώλ πάλει

Όηαλ ζε ζπζηάδεο [νρη βαζηζκέλεο ζηνλ ρξόλν] ηνπ δείγκαηνο 

αλακέλνληαη απαξαηήξεηεο επηδξάζεηο:

π.ρ. Δηζόδεκα θόξεο ζε νηθνγέλεηεο κε ηνπιάρηζηνλ δύν θόξεο

n=129, 1982, β^1=-.33, πνιύ ζ.ζ.

n=129, 1982, β^1=-.08 , όρη ζ.ζ.



Π.ρ.2:

149 νκνδπγσηηθά δίδπκα

age, gender, race είλαη ίδηα νπόηε παιηλδξόκεζε:

Γlog(earn)=b_0 Γeduc

β_0= 0.092, t=3.83

Μπνξνύλ λα ρξεζηκνπνηεζνύλ θαη κεηαζρεηαηηζκνί Σ.Δ.


